
Библиографическая замѣтка.

Миссіонерскій щитъ вѣры въ огражденіе отъ сектантскихъ заблужденій. Составилъ діаконъ Іоаннъ Смолинъ. Изданіе редакціи журнала „Миссіонерское Обзорѣніе“.

Спб. 1904 г. Стр. XIV+336.

Подъ такимъ заглавіемъ недавно издана редакціею журнала „Миссіонерское Обзорѣніе“, вообще всегда отзывчивою на запросы нашей миссіи, новая полезная книга. „Миссіонерскій Щитъ“ представляетъ собою практическое пособіе для всѣхъ лицъ, имѣющихъ такое или иное отношеніе къ раціоналистическому сектантству, или просто интересующихся

имъ. Хотя составитель пособия и замѣчаетъ скромно въ предисловіи къ своему труду, что онъ имѣлъ въ виду оказать помощь не столько опытнымъ въ полемикѣ съ отступниками миссіонерамъ и пастырямъ, сколько всякому православному христіанину, имѣющему нужду дать скорѣйшій и текстуальный отвѣтъ о своемъ упованіи „вопрошающему“ по самымъ разнообразнымъ предметамъ православной вѣры и жизни, но ближайшее знакомство съ содержаніемъ книги привело насъ къ тому заключенію, что она весьма полезна и даже необходима для всякаго священника, особенно служащаго въ приходѣ, зараженномъ сектантствомъ. Выгодное отличіе „Миссіонерскаго Щита“ отъ всѣхъ однородныхъ практическихъ пособій въ полемикѣ съ раціоналистическимъ сектантствомъ заключается именно въ томъ, что составителемъ „Миссіонерскаго Щита“, человѣкомъ, видимо, хорошо знакомымъ съ миссіонерскимъ дѣломъ и, въ частности, съ противосектантскою полемикою, приняты всѣ мѣры къ тому, чтобы облегчить ведущему полемикѣ возможно скорѣйшее наведеніе необходимыхъ справокъ во время самой бесѣды. Пользующійся этою книгою можетъ безъ затрудненій давать скорый, ясный, краткій и положительный отвѣтъ на неожиданно предложенный вопросъ. Знакомымъ практически съ дѣломъ веденія противосектантскихъ полемическихъ бесѣдъ хорошо извѣстно, насколько это послѣднее обстоятельство важно и необходимо для цѣлей миссіи. Часто бываетъ такъ, что въ то время, когда вниманіе миссіонера, или руководителя бесѣды, а равно и всѣхъ присутствующихъ на бесѣдѣ, бываетъ всецѣло занято однимъ предметомъ, вдругъ, совершенно неожиданно предлагается къмъ либо изъ сектантовъ совсѣмъ иной, посторонній вопросъ. Разумѣется, можно и отклонить вопросъ, возвративъ вопрошающаго къ главному, всѣми избранному, предмету бесѣды... но не всегда это бываетъ полезно для дѣла. Вотъ въ такихъ случаяхъ „Миссіонерскій Щитъ“, по нашему мнѣнію, можетъ оказать даже и опытному миссіонеру и всякому пастырю незамѣнимую услугу. Въ немъ, какъ уви-

димъ сейчасъ, имѣется и собрано все для того, чтобы облегчить скорые и положительные отвѣты на всѣ возможные вопросы по предметамъ противосектантской полемики.

Одну изъ отличительныхъ и добрыхъ особенностей книги составляетъ также простота и совершенная понятность изложенія. Благодаря этому, книгою можетъ свободно и безъ затрудненій пользоваться даже и человѣкъ, не получившій систематическаго богословскаго образованія и не имѣющій миссіонерской подготовки. Намъ кажется, что для „ревнителѣ“ православія эта книга можетъ оказаться особенно пригодною и полезною въ ихъ защитѣ православной вѣры и церкви отъ сектантско-раціоналистическихъ нападеній.

Схема содержанія книги такая. По всѣмъ предметамъ православно-христіанской вѣры и правоученія здѣсь приводятся троякаго рода разъясненія: въ первомъ столбцѣ—тексты св. писанія, не правильно толкуемые сектантами; во второмъ—правильное объясненіе этихъ текстовъ и въ третьемъ—собраніе текстовъ, обличающихъ лжетолкованіе сектантовъ. Предъ каждымъ такимъ отдѣломъ помѣщено краткое изложеніе православно-христіанскаго ученія и разборъ возраженій сектантскихъ по тому или другому предмету. Книга снабжена указателями: а) содержанія и б) текстовъ св. писанія, ложно понимаемыхъ сектантами. Къ книгѣ приложена еще краткая миссіонерская энциклопедія, содержащая объясненіе словъ и наименованій, чаще всего употребляемыхъ въ миссіонерскихъ бесѣдахъ, но не для всѣхъ понятныхъ. На основаніи всего сказаннаго, „Миссіонерскій Щитъ“ можно признать весьма полезною книгою.